北京城市副中心报



2023年11月23日

星期四 农历癸卯年十月十一 今日四版





寒冬犯者是基层

寒潮来袭,有他们保证供暖副中心

三河热流奔涌而来暖通州





大屏幕实时显示居民家中供暖情况。

5号调峰热源厂以三河热电厂作为基本热源,为城市副中心区域 热网补充热源 记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)城市副中心地下 管网热流奔涌,在这张维系城市"温度"的大 网中,一股热流由东向西奔涌而来,蜿蜒约 40公里,为副中心及通州老城区区域共 2295万平方米的建筑供热,温暖着千家

"水压小了,还得调一下。"日前,在京能 集团北京热力所属北京京能热力发展有限 公司通州分公司(京热发展通州分公司)竹 木厂热源厂的城市副中心智慧供热调度中 心,一位工作人员紧盯电脑屏幕,不时敲击 鼠标转换页面,并下达调温指令。"这两天气 温还不算太冷,但是看天气预报过几天可能 会有降温,我们会随时监控,提前升温,确保 居民家中室温达标。"京热发展通州分公司 副总经理刘宏说,这里承担周边2295万平 方米的供热、应急抢修任务,保障用热住户 14万余户。

目前,全区5880万平方米的供热面积, 京热发展通州分公司就负责近一半的热源 供应,其中重点服务城市副中心150万平方 米区域。刘宏告诉记者,目前通州区城市热

网主要由三河热电联产供热和本地燃气调 峰锅炉组成。以北运河作为划分,北运河以 西的老城区目前有竹木厂和玉桥南里两座 调峰热源厂,当三河热电厂供热出现故障 时,两座锅炉房将提供紧急供热,以有效保 障老城区供热安全稳定

北运河以东的新城地区,京能集团北京 热力在潞苑东路西侧新建一座5号调峰热 源厂,是以三河热电厂作为基本热源,调峰 燃气热源厂补充调节的联网供热模式,内设 有两台58兆瓦燃气锅炉和1台29兆瓦燃气 锅炉,可根据气温变化随时启停,为城市副 中心区域热网补充热源。该项目采用地源 热泵、绿电蓄热、充电桩、智能微网等多种节 能环保新技术、新理念,打造国内一流、国际 领先的绿色低碳景观和谐的能源供应站。

记者了解到,早在2011年,通州区正式 引入河北热源,通州三分之一的居民供暖将 由三河热电厂提供,这是全国首个跨省市供 热项目。以前用燃煤小锅炉供热,居民家中 的温度不太稳定,有时候烧得旺点儿就热, 不旺就冷。启用三河电厂热源后,能实现居 民家中温度稳定,不会像以前一样温度出现

较大波动 为了确保通州居民温暖过冬,每年供暖 季前,京热发展通州分公司对供热管线、阀 门、水泵、板式换热器等各类供热设备设施 进行了维修更换。刘宏告诉记者,通州区是 全市第一个实现京冀协同供热的地区,从三 河热电厂输送热源进通州的供热主管线总 长约40公里,"除了管线长度比较长,管道 的使用年限也不短了,我们对已经到了使用 年限的阀门全部进行了更新改造,确保一旦 出现突发情况,可以通过阀门实现有效隔 离,把对整体管网的影响降到最小。"刘宏 说,今冬供暖季,京热发展通州分公司还运 用大数据分析,结合室外气温变化时供暖热 线来电量的多少,不断完善热量调节策略 实现未诉先办。刘宏解释说,当室外气温降 低时,需要提前对供热系统下达升温指令, 保障居民家中的室温不降低,"但每个小区 的居民楼情况不同,老楼可能保温差一些, 新楼保温好一些,如果室温一降,某个小区 居民的来电量就多了,那说明可能我们下达 升温指令的时间还需要再提前一些。"

近年来,城市副中心根据区域发展需 求,合理发展区域热力管网,推进完善跨省 合作供热工程,促进京津冀一体化协同发 展。并且因地制宜发展新能源和可再生能 源供热,形成以三河热电厂作为基本热 源,调峰燃气热源厂补充调节的联网供 热模式,使得整个供热系统的能源利用 更为合理。三河热源进京,不仅为北京 带来了充沛的热源,还促成了京冀两地 在各自优势领域内互补合作的新模式。 作为回报,北京通州新城污水厂则将处 理后产生的中水输送至三河电厂,作为 其冷却水。这样大大降低了发电企业的 用水成本,减少了水污染。双方的合作 是优势能源领域的互补合作,将为京津 冀城市圈和环渤海地区深化互利合作和 优势资源共享开创典型范例。最终,实 现北京市东部地区能源结构调整,提高 供热安全可靠性以及构建安全、清洁、高 效的供热体系,保障经济社会又好又快 发展。

不烧煤一样暖洋洋,记者实地探访一

"低碳建筑"无惧寒潮很神奇

昨夜、寒潮到访京城,开启"速冻"模式。然而,一些"低碳建筑"却无惧严寒、特别抗冻,有的房子裹着"大棉被",不开暖气室温也能达到 20℃;有的应用先进科技,从地下150米的地方汲取热量;还有的自带智慧系统、高效利用太阳能为取暖设备供电,每年可节电9万度。 一系列绿色、低碳的措施,将给市民的冬季生活带来怎样的改变?记者走进这些"低碳建筑",撷取了几个别开生面的"绿镜头"。



地下150米的热量直达室内

北京是全球范围内少数拥有地热资源的首都 之一。北京中深层水热型地热资源主要分布在平 原地区(含延庆盆地),覆盖房山良乡、顺义李遂、 昌平小汤山和通州部分区域。

既然如此,我们能不能把地下的热量"叫上 来",绿色、低碳的同时,还能缓解供热系统的压 力?城市副中心早已行动起来。在规划面积11.2 平方公里、开园已超过3年的城市绿心森林公园, 游客服务中心、"三大建筑"等所有配套项目能源 供应有40%是地热。

在公园东南区游客服务中心,地源热泵系统 的设备间就藏身在一间不到40平方米的小屋内。 北投集团相关工作人员介绍,相比于地面上的四 季交替,地下150米的常温层温度几乎常年保持在 15℃左右,地源热泵正是利用了大自然的这个特

性,可以在寒冬为屋内补充一部分热量。 地源热泵系统的工作原理其实不难理解。就 拿游客服务中心来说,从地表至地下150米深处, 有30个用来安放水管的垂直通道,软化水从水管 里走一趟,不用和地下水接触,就成功带出了地 热,随后进入热泵机组和空调循环泵,为室内供 暖。这项绿色、低碳的高科技,实现了地下水量不 减少、水位不下降、水质不降低,可有效预防地面 沉降,确保地热资源可持续开采。

农村民房裹上"大棉被'

在大兴区魏善庄镇半壁店村,有个"零舍",村里 无人不知,因为它足够神奇——面积足足400平方 米,比很多村民家都大,可是一冬天下来,基本不用开 暖气。

"零舍"由村民尹女士家的闲置民房改造而成, 就在半壁店村东北角,目前作为"近零能耗"建筑展 示空间使用。阳光透过巨大的玻璃窗,把客厅照得 亮堂堂,尹女士正在悠闲看书。温度计显示,"零舍' 室温有20℃。"我们并没有开暖气。"尹女士笑着说, 室内温度这么舒适,是因为房子外边有层"大棉被"。

尹女士说的"大棉被",实际上是一种墙体保温 工艺。"零舍"的墙体很厚实,足足得有一米,而一般 农村民房的"二四墙"厚度才30多厘米。"零舍"一 米厚的墙内,有两层"二四墙"、两层保温层,房顶、 地面也全都覆盖着至少半米厚的保温层,人在房间 里生活,仿佛置身在一个温暖的被窝中。

窗外刮起阵阵寒风,可记者来到窗边,伸手靠 近窗框与墙壁的连接处,并没有感到有风往屋里 钻。"零舍"建造公司的工作人员介绍,房子容易透 风的地方,比如窗户接缝、墙壁转角,都使用了多种 保温新材料,窗户的三层玻璃中间也加入了惰性气 体提升保温能力。经测算,"零舍"的气密性系数已 经达到了惊人的0.6,也就是说,即使室外刮着6级 大风,屋里也不会有过多的热量流失。

社区中心"玩转"太阳能

从地铁房山线良乡大学城西地铁站往东走300多米,一栋 黑色的3层小楼特别显眼,它的建筑面积有1500平方米,名为 中建•学府印悦"零碳房"。这栋楼由中建智地与清华大学-同开发、设计、建造,未来将作为社区中心使用。按《建筑碳排 放计算标准》,"零碳房"每年节能加产能可节约华北电网9万 度电,相当于每年节约标煤29吨,减少碳排放约85.7吨。

这栋小楼怎么这么"牛"?记者走到"零碳房"跟前,发现 它的外立面不一般——原来,整栋建筑的黑色外观并不是传 统的装饰幕墙,而是一块块太阳能光伏板,就连落地窗的玻璃 中间,也有光伏材料,透光的同时还可以发电。

"零碳房"室内非常明亮,阳光直接照到了北墙。抬头往 上看,2层和3层中间有一个不规则的"天井",2层还有块弧形 遮光板,让室内空间颇具艺术感。这些设计不光漂亮,更重要 的是,可以进一步"玩转"太阳能。

中建智地工作人员介绍,2层的遮光板,恰巧形成了光线 差与温度差,可以让室内底部空气先变热,然后热气流上升, 从顶部导流板排出去。如此一来,降低建筑物使用对能源的 需求。遮光板和空气导流板的设计,就像汽车天窗一样,打 开后可以让室外空气在出风口快速通过,在室内空腔中形 成负压,将上升的热空气吸引向外,形成完整的空气循环, 保持室内空气清新,温度适宜。此外,项目团队还开发了一 套低碳智慧运维系统,对室内所有设备自动控制,定期对运 行结果进行数据分析,捕捉不合理峰值,培养建筑使用者的 "低碳生活习惯"。

北京城市副中心生机勃发

本报讯(记者 赵鹏)近日,全国博士 后管委会印发《关于同意北京景观园林设 计有限公司等88家博士后科研工作站分 站备案的通知》,中关村通州园管委会昨 日介绍,通州园总站此次新增了6家分站。

截至目前,城市副中心已设立国家级 博士后科研工作站总站1家、分站27家, 引进培养博士后人才39人。这些科研精 英共主持参与了90余项科研项目,申报了 70余项专利,形成相关产业产学研成果落 地转化的"硬实力"。

中关村通州园管委会在2015年被批 准设立博士后科研工作总站,发挥服务管 理职能,协助重点企业建站。其间,通过 推进与高校、科研院所的合作关系,对接 联络北京大学、清华大学、北京师范大学、 中国农业大学等高校,促成企业博士后科 研工作站与相关专业院校博士后科研流 动站建立协同培养机制,打造"人才+项 目"发展模式,吸引一批掌握关键技术的 博士后进站开展科研工作。2015年至今, 通州园总站协助园区分站向市区两级申 请科研补助、日常资助、生活补助等资金 共计750余万,为各分站开展科研攻关提

伴随着科研实力更进一步,此次副中 心新添的6家博士后工作站分站全部来自 通州园总站,包括北京开运联合信息技术 集团股份有限公司、北京中科盛康科技有 限公司、北京网藤科技有限公司、北京卓 越信通电子股份有限公司、北京绿色金融 与可持续发展研究院、北京丰鸣科技有限 公司。

随着大批高端人才涌入副中心这座 充满创新活力的"梦想之城",博士后科研 工作站迎来新发展机遇。中关村通州园 管委会方面表示,将持续发挥"筑巢引凤、 聚集人才"的科技创新平台作用,为博士 后科研人员提供优质生活环境和科研条 件。未来,中关村通州园管委会将联合各 主管部门,继续健全优惠扶持政策、完善 评估激励机制,推动各领域高层次人才

添六家博

副中心联动北三县 推动信用一体化

北京儿童医院: 推荐呼吸道传染病患儿基层首诊

副刊·乐活



●通讯地址:通州区新华东街256号